ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ, ВЫЯВЛЕННЫЕ В СЕМЬЯХ С ДЕТЬМИ, ИМЕЮЩИМИ ПЕРИНАТАЛЬНУЮ ПАТОЛОГУЮ

Плотникова Елена Владимировна

Детский городской многопрофильный клинический специализированный центр высоких медицинских технологий. 198205, Санкт-Петербург, ул. Авангардная, д. 14, лит. А.

Первый Санкт-Петербургский государственный медицинский университет им. акад. И.П. Павлова. 197022, Санкт-Петербург, ул. Льва Толстого, д. 6-8

E-mail: radtaksa@gmail.com

Ключевые слова: перинатальная патология; дети; психологи; социологический опрос родителей.

Введение. В семье, где рождается ребенок с особыми потребностями, возникает множество проблем, которые могут негативно влиять на экономическое и психологическое состояние родителей. Поэтому для дальнейшего совершенствования медицинской помощи и реабилитации таким семьям, важно проводить социологические исследования.

Цель исследования. Выявить основные проблемы в семьях с детьми, имеющими перинатальную патологию.

Материалы и методы. Был проведен опрос 150 родителей, чьи дети получали медицинскую реабилитацию в «Детском городском многопрофильном клиническом специализированном центре высоких медицинских технологий».

Результаты. Было выявлено, что если психологический климат в семье до появления ребенка 94,0% родителей оценивали как «устойчивый», то после появления ребенка с особенными потребностями, доля респондентов с таким ответом составила уже 88,0%.

Почти 2/3 (62,1%) родителей отметили, что на их семью в самой большой степени влияют проблемы, связанные с физическим развитием ребенка, 34,5% — указали на проблемы, связанные с питанием ребенка, 20,7% — на проблемы, связанные с психическим развитием ребенка, 13,8% — отметили недостаток информации по заболеванию ребенка, 6,9% — отметили низкий материальный уровень и 3,4% — недостаток знаний по уходу за ребенком.

Определение степени влияния различных проблем на семью отличался среди респондентов разного возраста, социального положения, материального достатка и состава семьи.

Можно отметить, что если всех родителей в возрасте до 30 лет волнуют проблемы, связанные с питанием ребенка, то в группе респондентов старше 40 лет таких ответов не наблюдалось. При этом, недостаток информации по заболеванию ребенка отметили только респонденты старше 30 лет.

Наблюдается снижение доли родителей, отметивших проблему питания ребенка, с увеличением числа детей в семье: с 54,5% — в семьях с одним ребенком до 12,5% — с тремя детьми в семье (различие показателей доказано t=2,6).

Процент родителей, отметивших такую проблему как недостаток знаний по уходу, был только в семьях с одним ребенком (9,1%), тогда как доля лиц, отметивших недостаток информации по заболеванию, имела тенденцию к росту с увеличением числа детей (с 9,1% — в семьях с единственным ребенком до 25,0% — в семьях с тремя детьми).

Естественно, что на мнение респондентов определенное влияние оказало их материальное положение. Так, низкий материальный достаток как основную проблему, указали половина родителей с ежемесячным доходом в семье до 10 тыс. рублей на одного человека. Такой же процент респондентов в данной группе указал на проблемы, связанные с физическим развитием ребенка.

Заключение. Рождение ребенка с отставанием в развитии неизбежно влечет за собой родительский кризис, поэтому раннее сопровождение специалистами имеет очень большое значение. Таким образом, не только ребенок с перинатальной патологией требует медицинской помощи и реабилитации, но также зачастую очень важно оказать психологическую помощь и его родителям.